Диагностический диктант №1 в 5 классе

Молодой, пробирается по лесу, циркуль, желтый, бессменный, береза, познакомиться с мальчиком, станция, шелковый, сдал, косой, плескаться в речке, встал на цыпочки, черненький, здесь, замолчал, громко смеяться, цыплята, беззвучно, шорох, доброта, громко смеяться, выступать в цирке, бесполезный, подошел, ученик хорошо учится, сорвал нарцисс, черствый хлеб, беспородный пес.
1.Безударная гласная в корне

2. –Тся, - ться в глаголах

3. И-Ы после Ц в корне

4. О-Ё после шипящих в корне

5. З-С в приставках

 Диагностический диктант №1 в 6 классе
Незнакомый, кое-кто, беспредельный, семьсот, убираю, совсем негромкий, кто-нибудь, бесконечный, восемьсот, предлагать, не злой, а добрый, что-то, здесь, шестьюстами, вырастили, неопытный, сделал, кое у кого, пятьюдесятью, касаться, отнюдь не богатый, несколько, бездомный, девятнадцать, коснулся.

1. Не с прилагательными

2. 2. Правописание неопределенных местоимений

3. 3. Приставки на З-С

4. Правописание числительных

5. Чередование в корне

Диагностический диктант №2 в 6 классе
1. Чередование в корне

2.  Безударная гласная в корне

3. О-Ё после шипящих  в корне, окончании и суффиксе

4. Правописание числительных

5. Дефисные написания

6. Не с разными частями речи

Удивительный, прикасался, медвежонок, семьсот, черно-белый, не был, косой, вырастить, шепот, семнадцать, юго-западный, незнакомый, соберу урожай, хорошо, семьдесят, древнерусский, совсем не большой, росток, машет хвостом, черный, восемьсот, выпукло- вогнутый, не знал, запереть на замок, звериный, плюшевый, пятьюдесятью, кто- нибудь, загорать, встречает, ножом, пятнадцать, кое-кто, не громко, а тихо, предлагать, блестел, шорох, шестьдесят, девятиэтажный, нездоровится.
