Где можно ознакомиться с материалами ЕГЭ

Контрольные измерительные материалы (далее - КИМ) разрабатываются федеральным государственным научным учреждением  «Федеральный институт педагогических измерений» (далее - ФИПИ). На сайте ФИПИ (http://www.fipi.ru/view/sections/92/docs/) представлены демонстрационные версии КИМ, начиная с 2004 года. КИМы формируются программой накануне экзаменов, каждый КИМ имеет уникальный код, варианты при их составлении не используются.

Что разрешено при проведении ЕГЭ

На ЕГЭ разрешается пользоваться дополнительными устройствами и материалами:  математика – линейка; физика – линейка и непрограммируемый калькулятор; химия – непрограммируемый калькулятор; география – линейка, транспортир, непрограммируемый калькулятор.

В случае нехватки места для записи ответов на задания  типа  «С»  в  бланке ответов № 2 участник ЕГЭ может попросить у организатора в аудитории дополнительный бланк ответов № 2, если полностью был использован основной бланк.

Что не разрешено при проведении ЕГЭ

В местах проведения единого государственного экзамена, государственной (итоговой) аттестации обучающихся, олимпиад школьников, вступительных испытаний, проводимых образовательными учреждениями среднего профессионального образования и образовательными учреждениями высшего профессионального образования, во время проведения указанных мероприятий запрещается размещать, участникам указанных мероприятий и лицам, привлекаемым к их проведению, запрещается иметь при себе и использовать средства связи и электронно-вычислительной техники (в том числе калькуляторы), за исключением случаев, установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации.
Участники ЕГЭ не вправе во время экзамена осуществлять хождение по ППЭ без сопровождения, производить обмен любыми материалами и предметами друг с другом, пользоваться справочными и дополнительными устройствами и материалами, кроме разрешенных. 

При несоблюдении порядка проведения ЕГЭ организаторы удаляют участников ЕГЭ с экзамена.

Апелляция

Участники ЕГЭ имеют право подать в письменной форме апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ по общеобразовательному предмету и (или) о несогласии с выставленными баллами в конфликтную комиссию.

 При рассмотрении апелляции может присутствовать участник ЕГЭ и (или) его родители (законные представители).

Апелляцию о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ по общеобразовательному предмету участник ЕГЭ подает в день проведения экзамена по соответствующему общеобразовательному предмету уполномоченному представителю ГЭК, не покидая ППЭ.

 Апелляция о несогласии с выставленными баллами может быть подана в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ЕГЭ по соответствующему общеобразовательному предмету.

Выпускники текущего года могут подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в образовательное учреждение, в котором они были допущены в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации, иные участники ЕГЭ - в ППЭ.

Как подготовиться к ЕГЭ

Подготовку к ЕГЭ целесообразно проводить с использованием учебных пособий, разработанных с участием ФИПИ. С полным списком  таких пособий можно ознакомиться на сайте ФИПИ: http://www.fipi.ru/binaries/823/Izdaniya_s%20uchastiemFIPI.doc.

Если у вас остались вопросы, на которые вы не получили ответ, можно обратиться на сайт http://nscm.ru/index.php?p=2.

