Обобщение опыта работы по проблеме конфликтов в школьной среде.

В моменты общественных катаклизмов мы все отмечаем нарастание ожесточения, зависти, нетерпимости друг к другу. Это связано с исчезновением в результате так называемой перестройки системы запретов, воспитания, строгого соблюдения законов, что приводит к проявлению низменных инстинктов и (чего боялся Достоевский) - к вседозволенности, агрессивности. 

Агрессивность – помеха при формировании отношений, морали, общественной деятельности людей. Административными мерами данную проблему не решить.

Происходящие в стране социально-политические процессы сопряжены с обострившимся нервным и психическим напряжением людей, с их тревожностью. В первую очередь это относится к неокрепшим физически и духовно подросткам. Почти у половины несовершеннолетних преступников отмечаются различного рода психоневрологические отклонения. Следует принять во внимание и возрастные особенности подростков: обостренное стремление к свободе, независимости, престижности, желание выделиться. Для их удовлетворения создались новые, не всегда благоприятные условия. Многолетняя атеистическая пропаганда дала свои результаты: сместились вековечные нравственные ценности, появилась потребность в иных, иногда извращенных идеалах и нормах. Такие "идеалы" подросток без труда находит как в кинофильмах, где превалируют эпизоды насилия из жизни суперменов, так и в реальной жизни, где человеколюбие и милосердие являются дефицитом. Все это создает своеобразный фон для порождения конфликтов и перерастания их в правонарушения.

Каково же положение в этом отношении в нашем экспериментальном классе и в наших базовых школах? С целью выяснения этого учащимся была роздана анкета с вопросами примерно такого содержания:

- Случались ли у тебя конфликты со сверстниками? Если да, то на какой почве?

- С кем у тебя чаще происходят конфликты - с девочками или с мальчиками?

- Как находите выход из конфликтной ситуации?

- Что по-твоему, нужно сделать, чтобы избежать конфликтов? – и т.п.

Опрос учащихся показал, что не все из них воспринимают конфликт как нечто отрицательное. С точки зрения одних, конфликты и столкновения делают жизнь интереснее и разнообразнее; другие считают, что они помогают понять характеры близких людей, сверстников и т.д. Такое отношение к конфликтной ситуации подтвердили и специальные исследования, проведенные нами с тремя различными категориями подростков: а) учениками положительного поведения, б) группой трудных подростков и в) правонарушителями. Результаты изложены в таблице I:

Таблица 1

Отношение подростка к конфликтам

	Категория опрашиваемых
	Положительная оценка
	Отрицательная оценка
	Оставлено без ответа

	1. Положительного поведения
	17%
	80%
	3%

	2.Трудновоспитуемые
	85%
	15%
	-

	3.Правонарушители
	88%
	2%
	10%


Материалы опроса и анализ зарегистрированных нами в школе конфликтов показывают, что в жизни подростков стали обычным явлением физические и словесные оскорбления друг друга, употребление нецензурных слов (даже представительницами "прекрасного пола"), издевательство над человеком, зависть (к успехам товарища, его материальному благосостоянию), эгоизм и т.д.

Желание защитить личное достоинство, борьба за лидерство, самоутверждение в классе, привлечение к ceбe внимания при помощи силы, а то и чувство мести часто толкают на конфликты со сверстниками. Такие подростки не считают нужным уступать и прощать друг другу промахи, так как не имеют верного представления о добре и справедливости, мужестве и самолюбии. Основываясь на материалах исследования можно прийти к заключению, что существенным фактором межподростковых столкновений является неудовлетворенность их материальных и духовных запросов, запретов чего-то, входящего в сферу интересов личности, утрата авторитета, привилегий и др.

Что же делают семья и школа для нормализации подростковых взаимоотношений, для формирования между ними нравственных отношений?

Как показало изучение жизни и поведения трудных детей, семья и школа не всегда оказывают им должную помощь, порой, наоборот, сами они становятся источником обострений. Это относится к семьям с неупорядоченными взаимоотношениями родителей, являющимися для детей отрицательным примером. Формированию эгоистичной и агрессивной личности также способствует неверная воспитательная позиция родителей. Школа, обладающая педагогическим опытом, системой средств воздействия и контроля, призвана формировать у учащихся устойчивые нравственные ориентации, создавать условия для гуманных взаимоотношений между детьми. Однако данная задача не всегда решается ею положительно. Скудность материально-технической базы, занятия в две смены, переполненные классы, раздутые учебные программы, низкий уровень психологической службы, неподготовленность части педагогов к соответствующей деятельности и другие причины мешают планомерной нравственно-воспитательной работе с учащимися. У ребят  нет педагогических и психологических условий для духовного роста, реализации своих потребностей и устремлений, самовыражения и искреннего обмена  мнениями. Разве авторитарная атмосфера школы всегда дает подросткам возможность высказать свою точку зрения, проявить свое отношение к тому или иному событию, спорить во имя утверждения истины? Разве кто-нибудь учит их пониманию мотивов поступка другого человека (или хотя бы их собственного), управлению своим поведением и взаимоотношениями? Взрослые не оказывают помощи в овладении умениями расслабиться психологически, снять стрессовое состояние, освободиться от отрицательных эмоций, действовать в напряженной ситуации. Специальные знания и навыки позволили бы подростку избежать конфликтов или находить правильный выход из конфликтной ситуации.

         Установлено, что противоречия, возникающие среди подростков, не всегда приводит к конфликту. От умелого и чуткого педагогического руководства зависит, вырастет ли противоречие в конфликт или найдет свое разрешение в дискуссиях и спорах. Успешное разрешение конфликта зависит подчас от той позиции, которую занимает педагог по отношению к ней (авторитарная, нейтральная, избежание конфликтов целесообразное вмешательство в конфликт). Управлять конфликтом, прогнозировать его развитие и уметь разрешать – своеобразная “техника безопасности” педагогической деятельности.

 Различают два подхода в подготовке к разрешению конфликтов: 

– изучение имеющегося передового педагогического опыта;

– второй – овладение знанием закономерностей развития конфликтов и способами их предупреждения и преодоления; (путь более трудоемкий, но более эффективный, так как дать “рецепты” на всевозможные типы конфликтов невозможно).

В сфере народного образования принято выделять четыре субъекта деятельности: ученик, учитель, родители и администратор. В зависимости от того, какие субъекты вступают во взаимодействие, можно выделить следующие виды конфликтов: ученик – ученик; ученик – учитель; ученик – родители; ученик – администратор; учитель – учитель; учитель – родители; учитель – администратор; родители – родители; родители – администратор; администратор – администратор.

Наиболее распространены среди учащихся конфликты лидерства, в которых отражается борьба двух-трех лидеров и их группировок за первенство в классе. В средних классах часто, конфликтуют группа парней и группа девчонок. Может обозначиться конфликт трех-четырех подростков с целым классом или вспыхнуть конфликтное противостояние одного школьника и класса.

Большое влияние на конфликтное поведение школьников оказывает личность учителя. Ее воздействие может проявляться в различных аспектах.

Во-первых, стиль взаимодействия учителя с другими учениками служит примером для воспроизводства во взаимоотношениях со сверстниками. Исследования показывают, что стиль общения и педагогическая тактика первого учителя оказывают заметное влияние на формирование межличностных отношений учащихся с одноклассниками и родителями. Личностный стиль общения и педагогическая тактика “сотрудничество” обусловливают наиболее бесконфликтные отношения детей друг с другом. Однако этим стилем владеет незначительное число учителей младших классов. Учителя начальных классов с выраженным функциональным стилем общения придерживаются одной из тактик (“диктат” или “опека”), которые усиливают напряженность межличностных отношений в классе. Большое количество конфликтов характеризует отношения в классах “авторитарных” учителей и в старшем школьном возрасте.

Во-вторых, учитель обязан вмешиваться в конфликты учеников, регулировать их. Это, конечно, не означает их подавление. В зависимости от ситуации может быть необходимо административное вмешательство, а может быть — просто добрый совет. Положительное влияние оказывает вовлечение конфликтующих в совместную деятельность, участие в разрешении конфликта других учеников, особенно лидеров класса, и т.д.

- Теперь о родителях. Когда они должны вмешиваться в конфликты? 

- Конечно, желательно, чтобы ребенок с начальной школы был приучен делиться с родителями буквально всем, что с ним происходит в школе. В семье должен быть 'ответственный за детские откровения'. И когда ребенок рассказывает о чем-то проблемном, необходимо направлять его к разрешению конфликтной ситуации, проговаривать с ним возможное поведение, слова, которые он может сказать обидчику, предположить реакцию обидчика на эти слова и т.д. Но родителям нельзя вмешиваться в первый же момент конфликта.

У нас, к сожалению, есть такие ситуации, когда родители начинают разбираться друг с другом вплоть до рукоприкладства или кричат на чужих детей. Не надо! Учите своего ребенка искать выходы, подсказывайте ему. Но не ругайте его за то, что у него опять возникли проблемы, а вмешивайтесь только тогда, когда ситуация выходит из под контроля. 

- А сможет ли ребенок адекватно оценить ситуацию: под контролем она у него или нет? 

- Дело в том, что не ребенок это должен оценивать. Это родители должны увидеть грань, после которой ребенок просто будет бояться ходить в школу. И вот до наступления этой грани нужно подойти к педагогу или другому родителю и объявить о проблеме, и потом ее решать совместно. А если ребенок ничего не рассказывает, и родители сталкиваются уже с последствием тяжелого конфликта, то тогда придется выяснять суть, восстанавливать 'историю конфликта', но это уже сложно. Так вот, еще раз подчеркну: для того, чтобы успеть вовремя вмешаться, родитель должен знать о том, что происходит у ребенка в школе. Помогите ребенку быть с вами откровенным. 

Учителя довольно часто оказываются свидетелями конфликтов между учащимися и, обладая достаточной властью, могут в них вмешиваться.

Но стоит ли вмешиваться буквально в каждый конфликт? Наверное, нет. Школа — своеобразная модель жизни, где, увы, конфликты неизбежны. Поэтому в школе учатся и мирно жить, и конфликтовать с достоинством.

Часто бывает, что невозможно установить, кто прав, а кто виноват. Тогда нужно осудить обе стороны, не разбираясь, потому что лучше слегка осудить невиновного, чем позволить возникнуть конфликту, в котором сильно пострадают многие, в том числе и сам невиновный.

Иногда учащиеся могут сказать по какому-то поводу о своём товарище, совсем не желая оскорбить его, с лёгкой иронией: ”Вася у нас дурачок, он у нас глупенький”. Все улыбаются и Вася тоже. В данной ситуации необходимо, по крайней мере, психологически отстраниться от подобных шуток, не участвовать в подобных играх учащихся. Они-то могут шутить между собой по-всякому, но учителю такие же шутки ученики, как правило, не прощают, — не тот статус.

Наконец, несмотря на внешнее спокойствие, рассматриваемая ситуация является конфликтогенной, так как Васе подобные шутки могут, в конце концов, не понравиться, и он будет конфликтовать всерьёз. Поэтому рекомендуется пресекать любые шутки между учащимися, где ощущается хотя бы малейший намек, оскорбляющий чью-либо личность.
