Суффикс как значимая часть слова.
1) Прослушайте (или прочитайте) рассказ Р. Амусиной. О каких суффиксах идет речь в рассказе? Как их можно назвать одним словом?
Всю жизнь я считал, что девчонки — самые вредные лю​ди на свете. И вдруг оказалось, что они не такой уж плохой народ. Оказывается, с ними надо уметь дипломатично раз​говаривать. Это открытие мне удалось сделать совершенно случайно.
Однажды я пыхтел, учил русский. Нам задали ласка​тельные суффиксы. Сижу и повторяю вслух: «ечк», «очк», «еньк», «ушк», «юшк»... Долблю, долблю, а эти «очки», «ечки», «ушки», «юшки» сразу из головы вылетают. Тут я вспомнил: учительница говорила, надо с этими суффикса​ми назвать какие-нибудь предметы, тогда на примерах все запомнишь. Только на чем бы поупражняться? Возьму-ка я первый попавшийся предмет. Первый предмет, который попался мне на глаза, была Варька. Ну ладно. Варька так Варька. Попробуем: «Вар-ечк-а, Вар-юшк-а».
Вдруг смотрю — Варька бросила свои цветные каранда​ши, вытянула шею и уставилась на меня. «Что это с ней?» — подумал я, но решил не отвлекаться. Дальше был суффикс «еньк». К этому «еньк» надо было подобрать прилагательное. «Вар-еньк-а мил-еньк-ая...» Во! Подходит! А Варька как подскочит ко мне. То с одной стороны глянет, то с другой. А у самой на физиономии такое удивление! Даже уши как два вопросительных знака, только точек под ними не хвата​ет. «Чего ей надо?» Но я опять решил не отвлекаться и при​нялся искать примеры на суффикс «ёнк». «Сестр-ёнк-а!» Вот тебе и суффикс «ёнк». Я обрадовался и стал повторять: «Варечка, миленькая, сестрёнка...» Повторил три раза. Смотрю — что такое? Варька столбом застыла и рассматри​вает меня, будто перед ней какая-то исключительная лич​ность и будто она меня первый раз в жизни видит. И, глав​ное, смотрит, а сама так и сияет.
«Варька, — спрашиваю, — ты чего сияешь, как замок на портфеле?» А Варька мне: «Ладно уж, не притворяйся, сам понимаешь!»
Я ничего не понимал, но допытываться было некогда. Надо было с суффиксами кончать.
О каких же суффиксах идет речь в рассказе? (О суф​фиксах оценки.) Какие еще можете назвать суффиксы оценки?
